
Verbale della seduta del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della Toscana, tenutasi presso la sede 

dell’Ordine in Via Panciatichi 38/A in data 29 novembre 2023. 

 

Sono presenti i Consiglieri: Bianchi Duccio Maria, Caciolli Ilaria, Capecchi Rossella, Ceccarelli Eleonora, Ciulli 

Tommaso, Fanzone Tommaso, Gulino Maria Antonietta, Lenza Diana, Mangini Simone, Moscarella Ada, 

Ricciarini Giacomo, Serio Paola, Neri Zini.  

Assenti: Fossati Luisa, Ricci Alessia. 

Presiede: Gulino Maria Antonietta 

Segretario: Capecchi Rossella 

Uditori presenti: Daniele Damiani, Cetica Valentina, Gagliardi Teresa Carmen. 

Constatata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta alle 11.30 

È presente la funzionaria Arianna Poggi con il compito di coadiuvare i lavori.  

Il Segretario ricorda le regole di partecipazione agli uditori che sono comunque state comunicate per posta 

elettronica al momento della richiesta di partecipazione. 

Punto 1 OdG: Comunicazioni della Presidente 

COMUNICAZIONI NOVEMBRE 2023 

Il 30 ottobre presso gli uffici della Regione Toscana ho incontrato l’assessore Bezzini e il direttore Federico 

Gelli per sollecitare l’attivazione della legge regionale dello psicologo di assistenza primaria. La legge è stata 

approvata a novembre 2022. A giugno alla seduta del Comitato Tecnico Scientifico dell’OTGC di Regione 

Toscana, di cui sono componente, abbiamo approvato il documento di indirizzo per rendere esecutiva 

l’applicazione della legge. Il documento realizzato dal gruppo di lavoro multiprofessionale di cui sono 

coordinatrice è stato approvato all’unanimità dal CTS e trasmesso agli uffici regionali. Bezzini e Gelli dopo 

aver fatto la premessa sulle scarse risorse della Regione per i nuovi investimenti sulla salute, superando la 

prima iniziale proposta di uno psicologo di base per azienda vasta, verso cui ho rappresentato il mio dissenso 

e le numerose criticità derivanti, mi hanno comunicato che stanno pensando ad un progetto sperimentale in 

collaborazione con il Dipartimento di Salute mentale e i nostri dirigenti di Asl Toscana Centro. Ho preso atto 

delle criticità economiche, ma ho fortemente sottolineato che un progetto sperimentale in cui si investono 

soldi per la salute pubblica deve poter funzionare già dalle premesse. Dunque, ho suggerito fortemente che 

insieme all’attivazione degli psicologi è necessario l’attivazione di un osservatorio che preveda, tra le figure 

coinvolte, anche la presenza dell’Ordine, come previsto dal documento OTGC. Il monitoraggio e la verifica 

dei dati e dei risultati raccolti trimestralmente dà garanzia per una buona sperimentazione che può essere la 

base per la strutturazione stabile del servizio, così come la legge prevede. Nell’occasione, ho rinnovato la 

richiesta dell’Ordine di attivare un tavolo di lavoro regionale per aggiornare la delibera 714 sulle valutazioni 

DSA, dal momento che tale delibera deve recepire le linee guida nazionali pubblicate l’anno scorso.  

 

 

Il 31 ottobre presso Palazzo Pegaso di via Cavour alla presenza del Presidente del Consiglio Regionale Antonio 

Mazzeo, Presidente della III commissione Sanità Enrico Sostegni e il Vicepresidente Andrea Vannucci, io, il 

segretario Rossella Capecchi e la prof Caterina Primi del Dipartimento di Statistica di UniFi, abbiamo 

presentato in conferenza stampa i dati dell’indagine dell’Ordine sull’andamento della prestazione psicologica 

da marzo 2022 a marzo 2023 rilevati dai 1162 colleghi libero professionisti degli studi privati. Presentato 



anche il focus sulla violenza. Presenti numerosi giornalisti di testate e media regionali e nazionali. I dati sono 

stati rilevati anche per provincia e al momento vengono pubblicati sui media e giornali locali.  

Il 2 novembre è stata una giornata funesta: l’alluvione in diverse province toscane e i danni ingenti a numerosi 

comuni della Toscana ha segnato tristemente la vita di tante persone, inclusi i nostri colleghi residenti nei 

territori danneggiati.  

Dal punto di vista della popolazione: Siamo intervenuti tempestivamente. Per attivare le associazioni 

volontarie di psicologia dell’Emergenza afferenti a Protezione civile abbiamo segnalato dagli uffici dell’Ordine 

a tutti i sindaci dei comuni alluvionati di richiedere l’intervento della psicologia sul territorio. 

Contemporaneamente ci tenevamo in contatto con i nostri dirigenti psicologi del servizio pubblico. E’ stato 

un importante lavoro di rete che ha permesso di intervenire prontamente, in maniera coordinata. Sono 

diversi i comuni in cui sono stati attivati i servizi di psicologia dell’emergenza. E i colleghi coinvolti hanno 

sottolineato che abbiamo in emergenza testato un modello operativo di intervento integrato tra Asl, 

Associazioni e Ordine. Da sabato 25 novembre la PC ha disattivato i servizi dato che l’emergenza è rientrata. 

I nostri psicologi hanno dato disponibilità di essere ancora presenti nelle scuole. 

Dal punto di vista dei colleghi: come Ordine ci siamo immediatamente attivati. Prima di tutto per rintracciare 

luoghi dal privato sociale Misericordie, Pubbliche Assistenze che forniscono servizi sanitari per trovare spazi 

idonei all’esercizio della professione sostitutivi degli studi danneggiati. Non è stata cosa facile, dato che i 

danni alle strutture sono stati pervasivi. Contemporaneamente era necessario fare una ricognizione dei 

bisogni dei nostri iscritti danneggiati dall’alluvione. Abbiamo raccolto circa 14 richieste, temevamo di 

riceverne molte di più. Il vicepresidente Mangini ha chiamato uno per uno i colleghi che hanno scritto e 

abbiamo appreso che la situazione danni è rientrata. Secondo: lunedì 6 ho scritto immediatamente a Felice 

Torricelli presidente Enpap perché venisse attivato il bando calamità naturali per i liberi professionisti. Lui mi 

ha assicurato che in CDA a fine novembre avrebbe discusso la richiesta. Venerdì ho avuto da lui la conferma 

che il bando partirà appena possibile. 

Per chiudere il punto sull’alluvione in Toscana, abbiamo pensato di fare anche la nostra parte in solidarietà 

verso i comuni gravemente danneggiati. Oggi, infatti, proporremo al Consiglio di fare delle donazioni a 

sostegno della ripresa dei territori alluvionati. Quest’anno l’Ordine ha pensato di donare Solidarietà agli 

iscritti e alle persone alluvionate. 

Il 7 novembre si è tenuta a Grosseto l’udienza finale nel procedimento contro una abusiva della professione. 

Il Tribunale di Grosseto ha condannato la pedagogista a nove mesi di reclusione e 15 mila euro di multa nel 

procedimento promosso dall’Ordine degli Psicologi della Toscana, che aveva fatto la segnalazione, si era 

costituito parte civile e ha continuato a sostenere anche con la nostra consiliatura le fasi del processo penale. 

Con questa sentenza l’Ordine vede riconosciuto il diritto al risarcimento del danno da quantificare con 

autonomo giudizio in separata sede, su cui decideremo insieme quando la sentenza sarà diventata definitiva. 

Infatti, è necessario precisare che si tratta di una sentenza di primo grado, che potrebbe essere impugnata 

in appello. Nonostante ciò, e nell’attesa della motivazione, a cura del giudice entro novanta giorni questa 

sentenza rimane importante perché segna un confine giurisprudenziale che tutela gli atti tipici dello psicologo 

e sarà quindi un grande riferimento per proseguire anche in futuro con forza questa battaglia a difesa e a 

tutela della nostra professione. 

Il giorno 7 novembre presso la sala Convegni della Camera di Commercio di Pistoia-Prato si è svolta la prima 

riunione del gruppo di coordinamento relativo alla "Convenzione per l'implementazione e la realizzazione di 

progetti gratuiti di orientamento e formazione per la transizione al lavoro destinato agli studenti degli Istituti 

secondari di secondo grado delle province di Prato e di Pistoia". In questa occasione oltre a una presentazione 

dei diversi soggetti aderenti abbiamo valutato e approvato il catalogo formativo per le scuole. 



L’8 novembre abbiamo inaugurato la nuova sala conferenze dell’Ordine. C’erano diversi colleghi a rendere 

omaggio al Presidente Ferdano Pierucci, collega che ci ha lasciati nel 2019. La sua famiglia era presente e 

molto commossa dalla iniziativa. 

Il 14 novembre la coordinatrice Capecchi ha riunito la Commissione cultura per confrontarci e realizzare la 

programmazione di iniziative ed eventi per l’anno 2024. C’è un punto in odg per condividere la proposta della 

Commissione con tutto il Consiglio. 

Il giorno 21 novembre la consigliera tesoriera Ceccarelli ha partecipato alla notte del pallone rosa organizzata 

dal Comune di Scandicci portando i saluti dell'Ordine e presentando la pubblicazione su sport e parità di 

genere valorizzando l'impegno del nostro Ordine alla prevenzione delle discriminazioni in ambito sportivo e 

non solo. 

Il 24 novembre è stato approvato dal Ministro Schillaci il rinnovo del bonus psicologo per il 2023 e per il 2024. 

Le risorse sono esigue, ma è evidente che questi piccoli passi sono importanti per un cambio culturale che 

preveda attenzione per il benessere e la cura di tipo psicologico. 

Nello stesso giorno a Roma si è svolto il Consiglio Nazionale, durante il quale in riferimento all’entrata in 

vigore del referendum sul c.d. approvato il 25 settembre è stata approvata una delibera che rende attuative 

le modifiche del nostro codice, nell’attesa dell’udienza del Tar che si è tenuta ieri 28 novembre i cui esiti si 

conosceranno nei prossimi giorni, probabilmente entro questa settimana, di cui saremo informati dal Cnop. 

Riguardo alla nostra commissione deontologica, dobbiamo metterci all’opera per recepire l’aggiornamento 

del codice. 

Venerdì 24 Simone Mangini ha rappresentato l’Ordine a Montecatini all’evento organizzato dal Siulp Pistoia 

contro la violenza di genere “Luce sull’oscurità: eliminare ogni forma di violenza”. 

Sabato 25 novembre Rossella Capecchi ha portato i saluti alla giornata di formazione che l’Associazione 

Borgogni insieme all’UNIFI sta organizzando per gli psicologi aderenti al progetto “Mai più Soli”. Si tratta di 

300 psicologi, il progetto che ha avuto il partenariato dell’Ordine sta andando molto bene. 

Infine, vi informo che abbiamo provveduto dietro autorizzazione della tesoriera ad acquistare tre formazioni 

Fad per eventi molto significativi che l’Ordine ha realizzato nel 2023: 

Fad 8 ore I sistemi biologici, psicologici e sociali (Rizzolatti Bottaccioli Lazzari, Emmi, e altri) 

Fad 4 ore PERINATALITÀ E FORMAZIONE: VERSO UNA SALUTE INTEGRATA (Sipnei Cracolici, Bortolotti, 

Biancalani e altri) 

Fad 4 ore REALTA' VIRTUALI E INTELLIGENZE ARTIFICIALI: QUALE FUTURO PER LA PROFESSIONE? (Gemignani, 

Bernardelli e Borghetti). 

La proroga della scadenza dell’obbligo formativo per gli iscritti nel triennio 2020/2022 scade a dicembre. 

L’impegno dell’Ordine in questo periodo è stato molto alto tanto che abbiamo dati confortanti sulla 

percentuale di iscritti in regola con l’obbligo, ma pensiamo comunque che sia necessario offrire quante più 

occasioni possibili di aggiornamento professionale gratuita e crediti ECM per evitare che i nostri iscritti 

incorrano in una qualche sanzione dal 2024. 

Ultima cosa ieri si è tenuta la riunione del gruppo di lavoro del Ministero delle politiche sociale alla quale 

partecipo come delegata del Cnop, per il Piano di valutazione del Piano nazionale di contrasto alla povertà, 

su una serie di livelli (es autonomia o adolescenti) lo psicologo sarà coinvolto. 

Punto 2 OdG: Approvazione verbale 



La parola al Segretario Capecchi per l’approvazione del verbale della seduta 27 OTTOBRE 2023, la quale 

comunica che sono pervenute due integrazioni, una dal Consigliere Ciulli e una dalla Consigliera Moscarella, 

di cui dà lettura e ne comunica l’avvenuta accettazione e pertanto pone in votazione il verbale. 

Il verbale del Consiglio di ottobre è approvato all’unanimità dei presenti. 

Punto 3 OdG: Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni 

Con provvedimento I/40 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata l’iscrizione all’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

Prima iscrizione:                      Re-iscrizione:        Iscrizione da altro Ordine: 

AGOSTINI MARTA  
BALDINI RACHELE  
BARBAGALLO GIACOMO  
BARUCCI ELEONORA  
BEN AMOR AMIRA  
BIONDI ALESSANDRA  
BROGIONI LAURA  
CAPECCHI VIOLA  
CAPPELLI SOFIA  
CAPUZZI CLARA  
CARDETI SERENA  
CASOLARI GIADA  
DALLA BREA NICCOLO'  
DE MORI DELIA  
FANTI ANDREA  
FAZZINI FEDERICA  
GATTAMELATA ANTONIO  
MANZO ANTONELLA  
MAZZARELLI MARZIA  
MENICONI GAIA  
PINNONE SERENA  
RE VALENTINA  
ROMANO DANIELE  
SAITTA ANTONIO  
VITELLI GIANLUCA  
 

 BERTONE ELENA  
GORI CATERINA  
VOLPI FEDERICA 

 

Con provvedimento I/41 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata la cancellazione dall’Albo A delle dottoresse e dei dottori: 

 

Su domanda:      per decesso:   Assenza dei requisiti: 

BIGAZZI GIGLIOLA  
CARNIANI CLARA  
DEL BENE GUJA IGINIA  
DEL PAPA MANUELA  
DONATINI SANDRA DONATELLA  
GASPARRI CLAUDIO  
GERI ROBERTA  
NEPI LUISA  
NIERI GESSICA  
PAROLISI RITA  
POSARELLI MASSIMO  
PULITANO' ROSSELLA  
QUAGLIA VALERIA  
RATTI FRANCA LUANA  
ROSI PIERA  
SALSONE GIORGIO  
SAVOIA CARLO  
VALECCHI TIZIANA  
VIGGIANO MARIA PIA 

DE ANGELI ANTONIO  
TESTA FLORIANA 

 

 

 



 
Con provvedimento I/42 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 

integrante, viene deliberata la cancellazione dall’Albo A per trasferimento ad altro Ordine della dottoressa: 

BENNARDO CHIARA PINA   

 
Con provvedimento I/43 approvato a voti unanimi, allegato al presente verbale di cui costituisce parte 
integrante, viene deliberata la revoca della delibera I/35 con la quale era stato rilasciato il nulla osta a Malvasi 
Francesco e per l’effetto viene confermata la sua iscrizione all’Albo A degli Psicologi della Toscana. 
 

Punto 4 OdG: Determinazione quota iscrizione 2024 
 
La Presidente dà la parola alla tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti i Consiglieri ed in 

particolare specifica che la bozza di delibera determina l’importo della quota di iscrizione annuale e la 

proposta è quella di lasciare lo stesso importo per gli iscritti e ridotta per i neo iscritti e la stessa scadenza ma 

condivide con il Consiglio il fatto che in delibera è stata inserita una specifica che applicherà per ogni futura 

pratica di recupero spese la somma di 15 euro.  

Inoltre, fanno ingresso in delibera per la prima volta, la quantificazione delle spese vive per l’iscrizione, 

reiscrizione, trasferimento di 11,00 euro per albo A relative alla realizzazione di timbro e tesserino oltre che 

all’invio postale. Inoltre, questo importo di spesa di 11 euro, anche a causa dell’aumento delle spese di 

cancelleria, non era più sufficiente da tempo, per pareggiare le spese e l’esecutivo si è chiesto se aumentare 

la quota oppure no. La scelta è stata quella di mantenere identico l’importo ma di prevedere forme di 

risparmio sulla realizzazione e si prevede quindi di limitare le spese con l’acquisto di una specifica stampante 

per la stampa dei tesserini mentre i timbri continueranno ad essere acquistati da ditta esterna.  

In assenza di altre domande il Segretario pone in votazione 

Presenti: 13 Votanti: 13  Astenuti: 0 Favorevoli: 13  Contrari: 0 

Con delibera G/102 è approvata la quota 2024 

Alle ore 12.25 entra in Consiglio la Dipendente Paola Dilaghi  
 

Punto 5 OdG: Bilancio previsionale 
 
La Presidente dà lettura della relazione: 
La proroga di luglio 2023 ci conduce verso il quinto anno di consigliatura.  Nel 2020 quando ci siamo insediati avevamo 
6.800 iscritti, a fine 2023 gli iscritti sono 7880. Oltre mille unità in più! E’ un Ordine che funziona e che cresce a cui 
dobbiamo continuare a dedicare le funzioni e le attività del Consiglio. Nel bilancio di questi quattro anni l’Ordine si è 
impegnato nel rafforzare sia la presenza nel pubblico di psicologi del servizio sanitario regionale, che, con iniziative, 
convenzioni, protocolli attivati e attivi, implementare e diffondere possibilità effettive di lavoro per i liberi professionisti.  
Una riflessione contingente: siamo appena usciti dalla pandemia, e ci troviamo improvvisamente a gestire una nuova 
tragica emergenza per la nostra Regione Toscana. Una disastrosa alluvione che ha colpito larga parte del territorio e 
soprattutto province ad alta densità di popolazione e di impresa come le province di Prato, Pistoia, Firenze (Campi 
Bisenzio, la piana fiorentina) Pisa, Livorno. Abbiamo lavorato tanto in questi anni per le colleghe e i colleghi e per la 
popolazione. Questa relazione della Presidente al bilancio preventivo di Opt per il 2024 non vuol dettagliare l’enorme 
impegno del nostro Ordine nell’anno che sta per finire , ma vuol parlare proprio del presente, del futuro prossimo e di 
tutto il 2024 fino alle prossime elezioni ordinistiche che si svolgeranno nell’ultimo quadrimestre, con un’attenzione corale 
e costante sia ai nostri iscritti, attraverso le funzioni ordinarie e straordinarie dell’ Ente, sia ad ogni attività e iniziativa a 
favore del benessere psicologico della comunità toscana, che ha bisogno di noi psicologi oggi più che mai, dopo la 
pandemia, con le guerre in corso che purtroppo aumentano, con i cambiamenti climatici, tutte fonti di stress da 
affrontare per ogni fascia d’età, bambini, adolescenti, giovani adulti, adulti, coppie, famiglie, comunità. Continueremo 
a farlo come negli ultimi quattro anni, senza allentare la presa e dedicando investimenti economici e attività per la 
Toscana, tanto dalla parte delle iscritte e degli iscritti quanto dalla parte delle comunità e dei territori in cui le nostre 
colleghe ei nostri colleghi vivono, lavorano e si dedicano con la professione con passione e competenza. E noi li 



rappresenteremo con la stessa passione e con la stessa competenza. 
CONVENZIONI E PROTOCOLLI DI OPT ATTIVI 
-SIULP SINDACATO POLIZIA PISTOIA, 
-AGENZIA ENTRATE 
-GUARDIA DI FINANZA 
-CAMERA DI COMMERCIO  
-MISERICORDIA 
-COMUNE DI PRATO 
- ANCI 
- USR 
OPT – POLIZIA MUNICIPALE DI FIRENZE E NUOVE PROPOSTE DI COLLABORAZIONE INERENTI LE VITTIME DI SINISTRI 
STRADALI E GLI OPERATORI DELLA POLIZIA MUNICIPALE. 
Il progetto all’avanguardia dell’Ordine degli Psicologi della Toscana avviato nel 2017 è stato ampliato sui territori. 
-POLIZIA MUNICIPALE DI FIRENZE 
-POLIZIA MUNICIPALE DI PRATO 
-NUMEROSI COMUNI DELL’AREA METROPOLITANA DI FIRENZE grazie al progetto MAI PIU SOLI dopo un incidente 
stradale promosso dall’Associazione Gabriele Borgogni ONLUS, cofinanziato dalla Fondazione Cassa di Risparmio di 
Firenze, con il sostegno della Città Metropolitana di Firenze ed il partenariato del nostro ORDINE. 
SERVIZI A DISPOSIZIONE DEGLI ISCRITTI 
-POS BANCA SELLA, 
-PSICOGEST, 
-QUADERNO BLU, 
-BANDI E CONCORSI EXCURSUS 
- ABBONAMENTO ALLA BANCA DATI PSYCHOLOGY AND BEHAVIORAL SCIENCES COLLECTION, BANCA DATI EBSCO, 
- CORSI DI INGLESE PER TUTTI GLI ISCRITTI -  MUMMU ACADEMY. 
TAVOLO EMERGENZE CON ASSOCIAZIONI REGIONALI DI VOLONTARIATO DI PSICOLOGIA DELL’EMERGENZA e DIRETTORI 
U.O. ASL 
Il gruppo dell’Ordine denominato Tavolo Emergenze, che riunisce la componente psicologica del servizio pubblico e la 
componente delle associazioni di volontariato di psicologia dell’emergenza che afferiscono a Protezione civile regionale 
e nazionale, è stato da me coordinato tempestivamente durante l’alluvione in Toscana del 2 novembre 2023. 
Abbiamo attivato il tavolo durante l’emergenza guerra Ucraina, abbiamo proseguito i lavori attivandoci durante 
l’alluvione della Emilia-Romagna e a novembre ci siamo coordinati per attivare il servizio psicologico alla popolazione 
colpita dall’alluvione in Toscana. Questo Tavolo Emergenza è stato voluto dall’Ordine per coordinare e quindi gestire 
emergenze territoriali. Oggi mi dico quanto abbiamo fatto bene, perché è proprio questo il senso della prevenzione, 
dell’intervento precoce e in rete. Questo Gruppo dell’Ordine ci ha permesso, per quel che è stato possibile, il passaggio 
di informazioni e il coordinamento in tempo reale e in maniera direi efficace. 
SERVIZIO PER GLI ISCRITTI E PER LA CITTADINANZA. CONTRO L’ABUSIVISMO E PER LA PROMOZIONE DELLA PSICOLOGIA  
Ripartono I VIDEO DI GAIA NANNI e la CAMPAGNA di OPT “METTITI IN BUONE MANI” scegli una psicologa o uno 
psicologo iscritto all’albo: dal 1° novembre al 31 dicembre 2023 noi psicologi toscani ci siamo per dire No all’abusivismo 
professionale e per sensibilizzare le persone ad andare oltre lo stigma sulla salute mentale e per promuovere il benessere 
psicologico, con la voce, la faccia e i video di Gaia Nanni. 
PIANO FORMATIVO E OBBLIGO ECM 
Nel 2023 abbiamo continuato l’impegno per la formazione di qualità gratuita. 
Continueremo a investire sull’aggiornamento professionale in ottemperanza agli obblighi formativi da fornire 
gratuitamente ai nostri iscritti, con le FAD, come quella realizzata con il seminario tenuto da Clara Mucci, gli eventi 
realizzati in presenza e on line in sincrono.  
Questo l’elenco degli eventi principali organizzati nel 2023: 
PROGRAMMAZIONE EVENTI 2023 
● Venerdì 20 gennaio orario 15.30-18.30 Webinar GDL PSICOLOGIA DELL’ACCOGLIENZA – 3° webinar del ciclo SGUARDI 
“I sistemi di accoglienza a richiedenti asilo e rifugiati e la psicologia della violenza”; 
● Venerdì 27 gennaio orario 17-19 Webinar GDL SPORTELLO PSICOLOGICO E GDL BENESSERE 
SCOLASTICO “Lo psicologo scolastico: buone prassi e aspetti deontologici”; 
● Venerdì 3 febbraio orario 17-19 Webinar GDL PSICOLOGIA DELLE CRONICITÀ E DELL’INVECCHIAMENTO VALUTAZIONE 
E RIABILITAZIONE COGNITIVA NELL’ INVECCHIAMENTO E NELLA CRONICITÀ. 1°evento parte del ciclo di seminari “SO-
STARE NEI VISSUTI DI MALATTIA (IL RUOLO DELLO PSICOLOGO)”; 
● Venerdì 10 Febbraio orario 17-19 Webinar GDL SPORTELLO PSICOLOGICO E GDL BENESSERE 
SCOLASTICO “Il ruolo dello psicologo scolastico nella prevenzione del bullismo e cyberbullismo” 
● Venerdì 24 Febbraio orario 8.45-17.00 in presenza a CAPANNORI “Convegno La psicologia nei 



contesti: nuove traiettorie negli enti locali” (OPT accredita evento con 4.5 Ecm per 70 iscritti-120 totali) Comune di 
CAPANNORI (LU); 
● Venerdì 3 marzo orario 16-19 Blended in sede più online GDL GENITORIALITÀ DIRITTI 
DELL’INFANZIA e DELL’ADOLESCENZA Convegno “La tutela del minore di fronte alla violenza 
istituzionale”; 
● Venerdì 10 Marzo orario 17-19 Webinar GDL SPORTELLO PSICOLOGICO E GDL BENESSERE 
SCOLASTICO “Il ruolo dello Psicologo Scolastico: scuola, famiglia e rete territoriale”;  
● Sabato 11 marzo orario 9-18 Seminario in presenza Prof.ssa CLARA MUCCI - TRAUMI E SVILUPPI 
TRAUMATICI PER LA PERSONALITA’. Indicazioni per il trattamento integrato. con 5.6 ECM con MCR presso Florence 
Learning Center; 
● Venerdì 24 marzo orario 15-17 Webinar GDL PSICOLOGIA DELLE CRONICITÀ E DELL’INVECCHIAMENTO parte del ciclo 
di seminari “SO-STARE NEI VISSUTI DI MALATTIA (IL RUOLO 
DELLO PSICOLOGO) L’INTERVENTO PSICOLOGICO IN CHIRURGIA, 
● Venerdì 24 marzo orario 17.30-19 Webinar GDL PSICOLOGIA DELLE CRONICITÀ E DELL’INVECCHIAMENTO parte del 
ciclo di seminari “SO-STARE NEI VISSUTI DI MALATTIA (IL RUOLO 
DELLO PSICOLOGO) “IL SUPPORTO PSICOLOGICO ALLA PERSONA CON DOLORE CRONICO”; 
● Venerdì 31 Marzo orario 17-19 Webinar GDL SPORTELLO PSICOLOGICO E GDL BENESSERE 
SCOLASTICO “L’intervento sulle problematiche di condotta a scuola attraverso programmi di 
prevenzione universale evidence based”; 
● Venerdì 14 Aprile 15.30-19.30 Webinar GDL PARI OPPORTUNITÀ E SALUTE DI GENERE 
CONVEGNO LGBTQI+ “Liber* da pregiudizio: lavorare con le persone LGBTQI+”; 
● Venerdì 5 maggio 15-17 GDL PSICOLOGIA DELLE CRONICITÀ E DELL’INVECCHIAMENTO 
Patient Engagement e gestione della malattia: il ruolo dello psicologo, del medico e del sistema di rete nella relazione di 
cura; 
● Venerdì 5 maggio 17.30-19 GDL PSICOLOGIA DELLE CRONICITÀ E DELL’INVECCHIAMENTO 
Sessualità, genitorialità e malattia cronica. Il ruolo del medico e dello psicologo; 
● Venerdì 12 maggio 17-19 Webinar GDL SPORTELLO PSICOLOGICO E GDL BENESSERE SCOLASTICO 
“Death education. Dove e perché”; 
● Mercoledì 17 maggio 15.00-18.30 EVENTO modalità mista con CPO avvocati “Tante famiglie, una 
famiglia: Aspetti psicologici, giuridici e economici nelle famiglie omogenitoriali”; 
● Venerdì 19 e Sabato 20 Maggio Convegno in presenza-FAD OPT- SIPNEI in collaborazione con il 
CNOP “I sistemi biologici, psicologici e sociali. Verso un’idea di salute integrata.” provider MCR , SALUTI Pres. LAZZARI, 
DATTOLO, M.A GULINO; 
● Venerdì 9 giugno orario 9-17.30 GDL SSR STRUTTURE PUBBLICHE E PRIVATE 
Evento modalità mista: sede Opt e goto webinar “La storia della psicologia pubblica in Toscana”; 
● Sabato 8 Luglio TOSCANA PRIDE Firenze evento con OPT richiesta patrocinio segreteria F.BRANCONI- V.VALLON 
Presidente-adesioni MAGLIETTE OPT in sostegno con Hostess IDEAS 
● 12 Settembre 2023 Webinar 9.30-11.30 REFERENDUM Codice deontologico GULINO-RUBERTO- 
PARMENTOLA; 
● 20 Settembre 2023 GDL ACCOGLIENZA MIGRAZIONI E VIOLENZA: TRAIETTORIE DEL TRAUMA presso Ospedale di Prato 
sala del Pellegrinaio 8.30-17.30 con 9 relatori e 1 moderatore G.AVORGNA 
● 21 settembre 2023 GDL Psicologia delle Cronicità e dell’Invecchiamento; 
GENERAZIONI INSIEME. Un viaggio di solidarietà in Toscana ore 9.30-12.00 TEATRO REIMS FIRENZE  
● 23 settembre 2023 GDL Psicologia delle Cronicità e dell’Invecchiamento; 
GENERAZIONI INSIEME. Un viaggio di solidarietà in Toscana ore 16.00-18.30 CIRCA CENTRO 
AGGREGAZIONE TERONTOLA 07/11/2023; 
● 29-30 Settembre 2023 – modalità mista presenza e online CONVEGNO OPT, “Una, nessuna e centomila. La Psicologia 
tra identità e nuove traiettorie” c/o LA TORRETTA Scuola di Psicologia UNIFI con 4.9 ECM in presenza MCR e online; 
● 6 OTTOBRE 2023 webinar LE NUOVE TECNOLOGIE NELLA PROFESSIONE DELLO PSICOLOGO GDL 
PSICOLOGIA E NUOVE TECNOLOGIE ore 15.00-18.30; 
● 9 Ottobre 2023 FESTA DELLA PSICOLOGIA: IL FIGLIO DELLA TEMPESTA spettacolo Compagnia della Fortezza Volterra 
presso CINEMA della COMPAGNIA Via Cavour 50 rosso FIRENZE alle ore 21.00 Regione Toscana 
● 12 ottobre 202 Evento modalità mista presenza e webinar, sulla medicina di genere- VERSO UNA PSICOLOGIA E UNA 
MEDICINA DI GENERE sede OPT ore 15.00-18.30; 
● 13 ottobre 2023 webinar PSICOLOGIA E STRUMENTI DI INDAGINE: TEORIA E BUONE PRATICHE  
Con la prof.ssa CATERINA PRIMI – Rossella Capecchi; 
● 14 Ottobre 2023 ore 9.00-18.00 Evento con 4.5 ECM REALTA VIRTUALI E INTELLIGENZE ARTIFICIALI: QUALE FUTURO 
PER LA PROFESSIONE? RELATORI: Gemignani, Bernardelli, Borghetti –. Evento modalità mista con ECM ed MCR presso 



FLORENCE LEARNIG CENTER (con relatori e scuole di psicoterapia CERIMONIA CONSEGNA delle pergamene neoiscritti 
2023); 
● 19 ottobre mattina- al Koncept Forum Sistema Sanità, Stazione Leopolda a Firenze – Eleonora Ceccarelli, Capecchi, 
Gulino, Caciolli, Lenzi e Chiappinelli; 
● 8 Novembre inaugurazione della sala conferenze OPT in sede dedicata al primo presidente OPT Ferdano Pierucci dalle 
17.00 alle 19.00; 
● 11 novembre webinar ECM GDL Psicologia del Lavoro e delle organizzazioni “Nuovi orizzonti della Psicologia del Lavoro 
e delle Organizzazioni” Referente Rossella Capecchi; 
● 17 novembre webinar GDL neurosviluppo Disturbi del Neurosviluppo e altre atipie e disordini 
in età evolutiva: il Vademecum ore 17.00/19.00 Referente Alessia Ricci; 
● 24 novembre partecipazione Firenze Marathon GDL psicologia dello sport, Referente Eleonora Ceccarelli; 
● 01 dicembre 203 Evento in presenza e on line Fondazione Ordine degli Psicologi e Ordine degli Psicologi in presenza 
sede conferenze e online dalle 16.00 18.30 Titolo “Fondazione e Ordine degli Psicologi della Toscana: storia, attività e 
servizi per gli iscritti”. Relatori: Maria Antonietta Gulino, Patrizia Meringolo, Sandra Vannoni, Valentina Albertini, Diana 
Lenza, Simone Mangini, Maria Maurizio Puccioni, Lauro Mengheri, Rossella Capecchi, Eleonora Ceccarelli. 
Nel 2023 i nostri eventi hanno rilasciato un totale di 23,4 crediti ecm formativi gratuiti per gli iscritti e le Fad hanno 
fornito ulteriori 27 ecm, l’investimento sulla formazione accreditata per oltre 50 crediti è l’impegno delle risorse stanziate 
per il 2023. 
AZIONI FUTURE E PROGRAMMAZIONE 2024 
Come per il resoconto 2023 le iniziative di OPT previste e programmate l’anno scorso sono state portate avanti, gli 
obiettivi raggiunti, gli impegni di spesa previsti sono stati pressoché utilizzati, ciò dimostra che questo Ordine investe il  
suo tempo e le sue risorse in maniera efficace per le iscritte e gli iscritti su più fronti. La proroga del Ministero della Salute, 
dunque ci affida un altro anno per continuare sulla stessa produttiva strada portando avanti le nostre funzioni e la nostra 
programmazione. 
RAPPORTI CON ENTI E ISTITUZIONI 
La lobbying è ormai solida e consolidata. L’Ordine in questi 4 anni ha sicuramente rafforzato il suo prestigio nel panorama 
delle istituzioni regionali e locali, in campo sanitario con le Direzioni generali e le Asl, con i Tribunali, con gli Enti Locali e 
Ordinistici di tutte le Professioni Sanitarie e Sociosanitarie. 
PSICOLOGO DI ASSISTENZA PRIMARIA O DI BASE 
La legge regionale è stata approvata a novembre 2022 e ha superato il vaglio della Corte Costituzionale a gennaio 2023. 
Grazie alla mia nomina come componente del Comitato Tecnico Scientifico dell’OTGC di Regione Toscana, ho chiesto 
l’istituzione di un gruppo di lavoro, approvato dall’OTGC, coinvolgendo i direttori dei dipartimenti di salute mentale delle 
tre ASL toscane, i medici di medicina generale e i pediatri, le nostre psicologhe responsabili delle UOC delle tre ASL, ARS 
Toscana ed Estar. Il gruppo di lavoro che coordino ha prodotto un documento per l’applicazione della Legge nelle Case 
di Comunità o nei Distretti Sanitari che è stato approvato all’unanimità dal CTS e inoltrato agli uffici dirigenziali della 
Regione. Siamo in attesa della deliberazione dalla Giunta Regionale, passaggio necessario per l’avvio della 
sperimentazione del servizio di psicologia di base in Toscana. Continueremo a monitorare e a dare il nostro contributo 
ai fini dell’attivazione. 
INIZIATIVA PER GLI ISCRITTI NELLE PROVINCE TOSCANE   
MEET-IAMOCI : OPT NELLE PROVINCE TOSCANE febbraio-giugno 2024 
L’iniziativa Meet-itiamoci che il nostro Ordine ha realizzato nel 2022 ha avuto grande approvazione dalle colleghe e i 
colleghi delle nostre province toscane, tanto che ci viene spesso richiesto di ripetere queste occasioni di incontro tra 
ordine e professionisti. L’Ordine vuole raggiungere tutti gli iscritti del territorio sia in presenza che online. È per questo 
che nel 2024 riproporremo questa iniziativa per gli iscritti che prevederà un momento introduttivo di racconto delle 
attività di OPT e di confronto con i colleghi dei territori e poi una occasione di scambio, anche conviviale, con tutti i 
partecipanti. Per questa iniziativa del 2024 che prevede 12 eventi nelle province prevediamo di stanziare risorse 
economiche pari a 12.000 euro.  
FIERA DIDACTA  
Le politiche dell’Ordine a favore di bambini, adolescenti, giovani, studenti e scuola sono uno dei centri delle nostre 
attività. Abbiamo tre gruppi di lavoro dedicati a questi temi, abbiamo prodotto un importante documento “Il vademecum 
dei disturbi del neurosviluppo”, a sostegno del lavoro di tanti colleghi che lavorano con queste fasce d’età.  Quest’anno 
pertanto abbiamo previsto di partecipare come Ordine a queste giornate importanti che tutti gli anni nella cornice della 
Fortezza da Basso, coinvolgono il “mondo scuola e non solo a 360”. Ci rappresenteranno i colleghi dei nostri GdL grazie 
alla loro Referente Dott. ssa Alessia Ricci. Per questa iniziativa prevediamo di impiegare risorse per circa 5.000 euro, da 
stanziare possibilmente già entro fine anno 2023. 
GIORNATA NAZIONALE DELLA PSICOLOGIA 2024  
Visto il grande consenso di partecipazione degli iscritti al Convegno OPT nel 2022 on line e nel 2023 in presenza, a ottobre 
2024 abbiamo in progetto il Convegno “Psicologia e Pace” che stiamo pensando di organizzare per il secondo anno 



consecutivo presso la sede della Scuola di Psicologia di Firenze nel plesso della Torretta. Il Convegno, sarà accreditato 
Ecm, si articolerà sempre su due giornate. Lavoreremo per realizzare giovedì 10 ottobre 2024, Giornata Mondiale della 
Salute Mentale e Giornata Nazionale della Psicologia, una iniziativa pubblica artistica rivolta a iscritti e cittadinanza, 
come fatto in tutti e quattro gli anni della nostra consiliatura a cui si aggiungerà il convegno nei giorni di venerdì 11 
ottobre e sabato 12 mattina. Per la prima volta, venerdì 11 ottobre 2024 sarà organizzata anche una cena sociale per i 
partecipanti al convegno. Abbiamo previsto di destinare all’organizzazione del convegno risorse economiche stimate in 
circa 16.000 euro, risorse che contiamo di avere disponibili dopo l’approvazione del bilancio consuntivo relativo al 2023 
e del relativo avanzo di amministrazione.  
EVENTO DI PRESENTAZIONE OFFERTA FORMATIVA DELLE SCUOLE DI SPECIALIZZAZIONE DI PSICOTERAPIA (PROTOCOLLO 
OPT)  
Pensiamo di anticipare a maggio/giugno l’evento delle scuole di psicoterapia che aderiscono al protocollo OPT, in 
ottemperanza alle condizioni del protocollo stesso. A ottobre ipotizziamo che si terranno le elezioni per il rinnovo del 
Consiglio; dunque, anticipare ci sembra logisticamente e temporalmente la scelta migliore. Vorremmo poter ritornare 
negli spazi del Convitto della Calza a Firenze come in passato. Per questa iniziativa del 2024 prevediamo di stanziare 
risorse economiche pari a 12.000 euro. 
ANCORA SERVIZI, ANCORA FORMAZIONE DI ALTA QUALITÀ PER TUTTI GLI ISCRITTI.  
Come l’anno scorso intendiamo acquistare i Corsi di inglese on line per gli iscritti. 
Rinnoveremo l’abbonamento annuale per accedere alla banca dati Psychology and Behavioral Sciences Collection, banca 
dati di Ebesco che permette di consultare migliaia di articoli internazionali sui temi a noi cari della psicologia. 
Inoltre, per il mese di novembre, dato la scadenza al 31/12/2023 dell’obbligo ecm anni 2020/22, abbiamo deciso di 
faddare due eventi organizzati dall’Ordine: “I sistemi biologici, psicologici e sociali. Verso un’idea di salute integrata” 
(totale 12 ecm) e “Realtà virtuali e intelligenze artificiali: quale futuro per la professione?” (4 ecm). La spesa che abbiamo 
pensato di poter impegnare per queste attività per gli iscritti ammonterà a massimo 5.000 euro. 
Continueremo con l’offerta Fad per garantire crediti ECM fruibili in modalità asincrona 
Ci teniamo alla formazione, all’aggiornamento professionale e a sostenere con servizi gratuiti i nostri colleghi per 
ottemperare all’obbligo Ecm. Abbiamo pronto un piano formativo 2024 ben dettagliato che abbiamo condiviso in 
Commissione Cultura, con eventi si terranno sia in presenza che on line che in modalità blended, alcuni di questi saranno 
accreditati ecm. La spesa che abbiamo pensato di poter impegnare per queste attività per gli iscritti ammonta, come nel 
2023, a circa 13.000 euro. 
TUTELA DEGLI ISCRITTI e TAVOLO UNI  
Visto che la tutela è una delle attribuzioni della nostra legge istitutiva, visto che in questi anni siamo stati presenti al 
tavolo UNI per la normazione di professioni non normate, qualora ci sia necessità e richiesta da parte del Cnop a 
intervenire a questi tavoli, noi continueremo ad investire risorse del nostro Ente in difesa della nostra professione e 
professionalità e per garantire la salute dei cittadini. Valuteremo le risorse da destinare per l’iscrizione all’UNI, come 
abbiamo fatto negli anni precedenti. 
La tutela della professione di Psicologo è uno dei principali obiettivi di lavoro di questa consiliatura. 
In questi quattro anni ci siamo battuti su più fronti per difendere la professione di psicologo e i suoi atti tipici 
impegnandoci: 
• a far chiudere il tavolo di regolamentazione UNI sui counselor, a cui abbiamo sempre partecipato fino al 
raggiungimento dell’obiettivo di blocco della normazione; 
• nel Protocollo in essere tra l’Ordine e le scuole di specializzazione in psicoterapia inserendo la specifica norma 
che impedisce alle scuole che formano counselor di partecipare al protocollo stesso; 
• ad inserire nelle convenzioni con le Università la clausola che consente l’accreditamento solo per le strutture 
che garantiscono l’assenza nell'organico di counselor o riconoscimento di tale professione; 
• con la commissione tutela, che ha lavorato molto in questi anni per istruire pratiche e presentare denunce su 
sospetti abusi della professione stabilendo buone prassi con i NAS. 
Vogliamo condividere con voi che in questi giorni è arrivata la tanto attesa notizia di una sentenza che riconosce i limiti 
normativi invalicabili della nostra professione oltre i quali vi è abuso, con la quale è stata condannata, a seguito di una 
segnalazione proprio da parte del nostro Ente, di una pedagogista non iscritta al nostro albo per esercizio abusivo della 
professione di psicologo. 
Si tratta di un grande passo avanti verso la definizione giurisprudenziale dei limiti tra alcune professioni che, sebbene 
vicine, non possono spingersi a compiere atti tipici dello Psicologo riservati per legge. 
Il Tribunale di Grosseto ha infatti condannato la pedagogista a nove mesi di reclusione e 15 mila euro di multa nel 
procedimento promosso dall’Ordine degli Psicologi della Toscana, che aveva fatto la segnalazione e si era costituito parte 
civile nel processo penale e che, con questa sentenza, ha ottenuto il riconoscimento del diritto ad essere risarcito in 
separata sede. 
È necessario precisare che si tratta di una sentenza di primo grado, che potrebbe essere impugnata in appello. 
Nonostante ciò, e nell’attesa della motivazione a cura del giudice entro novanta giorni, questa sentenza rimane 



importante perché segna un confine giurisprudenziale che tutela gli atti tipici dello psicologo e sarà quindi un grande 
riferimento per proseguire anche in futuro con forza questa battaglia a difesa e a tutela della nostra professione. 
FORNITURE PER IL 2024 
Tra le forniture anche per il 2024 rinnoveremo, già nel consiglio di novembre 2023, il contratto con Namirial per le Pec 
(risorse previste in circa 15.000 euro, stipuleremo una convenzione quadro per la fornitura annuale per la gestione degli 
eventi ECM in presenza e online con un’azienda di alto livello e di prestigio, che sia in grado di soddisfare tutte le nostre 
attese nell’organizzazione degli eventi accreditati dell’Ordine (risorse previste circa 18.000 euro), stiamo pensando di 
strutturare la fornitura per la gestione degli eventi on line quando prevediamo la modalità mista con un’apposita 
convenzione quadro e infine la Ricerca Bandi Excursus un servizio utile e molto apprezzato che monitora, fa ricognizione 
e ci permette di pubblicare sul nostro sito bandi e offerte di lavoro. (risorse previste circa 19.800 euro) 
NUOVE CONVENZIONI PER IL 2024 
L’idea è di mantenere tutte le convenzioni già attive e di rinnovarle alla scadenza, dal momento che trovano il favore 
degli iscritti. 
PROGETTO DI IMPLEMENTAZIONE DELLA PROMOZIONE DELLA PROFESSIONE E PRESENZA NEI SOCIAL ATTRAVERSO 
L’UFFICIO STAMPA 
L’attuale Ufficio Stampa Galli Torrini ha confermato la qualità del lavoro svolto, ha continuato un lavoro attivo, concreto, 
propositivo ed efficace per la professione e pertanto auspichiamo di poterlo mantenere anche per il 2024. Ricordo infatti, 
la seconda indagine di OPT sugli studi professionali privati ha rilevato dati molto importanti sul disagio psicologico grazie 
alle risposte al questionario dei nostri liberi professionisti (hanno risposto 1112 colleghi nel 2023, 1069 colleghi nel 2022). 
I dati dell’indagine OPT hanno avuto alta visibilità sui media, sui giornali, nelle radio, in TV, sui maggiori network, sui 
social, per la cittadinanza e per promuovere il lavoro degli psicologi liberi professionisti. Numerose sono state le 
interviste, anche a seguito del grande numero dei comunicati stampa fatti del 2023. 
Abbiamo riproposto anche a fine di questo anno la programmazione della campagna “Mettiti in buone mani”, la cui 
diffusione e gestione comunicativa era già stata gestita in modo eccellente dalla società Galli Torrini il precedente anno.  
Per una promozione capillare, seria, professionale e più efficace della Psicologia e degli Psicologi, il lavoro puntuale e 
costante dell’ufficio stampa, insieme alla preparazione del Bilancio delle Attività dell’OPT, dà una grande visibilità alla 
Psicologia in Toscana. Ricordo che l’ufficio stampa ad oggi si occupa dei comunicati stampa, dei rapporti con le agenzie 
di stampa e con le istituzioni, delle comunicazioni sui social e con i media, usando i canali facebook, instagram, linkedin 
e youtube di OPT.  Gli accessi e le visualizzazioni su questi canali sono in grande ed esponenziale aumento rispetto agli 
anni precedenti. 
Dati social dal 1/01/2023 ad oggi:  
FACEBOOK 11.102 like, 14.235 follower, 95.018 visite sulla pagina (+ 213,8%), nuovi mi piace 408  
(+ 4,1%),  
INSTAGRAM Follower 1655, Visite al profilo 3971 ( + 25,7%), Interazioni con i contenuti 3954  
(+ 100%),  
LINKEDIN  1850 visualizzazioni, 675 visitatori unici, 801 follower totali, 623 nuovi follower negli ultimi 365 giorni, 1.049 
reazioni, 75 diffusioni di post. 
Dietro proposta dell’ufficio stampa, vorremmo anche intensificare la comunicazione attraverso Tik Tok per raggiungere 
soprattutto la fascia “giovani “attraverso la diffusione di video per i quali verranno coinvolti anche i GdL dell’Ordine.  
Con questa crescita e questi ottimi risultati, per l’incarico all’ufficio stampa per il 2024 prevediamo di stanziare risorse 
economiche in linea con quelle degli anni precedenti (31.000 euro). 
LA FONDAZIONE 
Da ottobre i rapporti tra Ordine e Fondazione sono all’interno di una convenzione di servizi che i due enti hanno 
sottoscritto. Attraverso report del Comitato Scientifico della Fondazione, attraverso l’analisi dei bisogni dei nostri iscritti 
e l’implementazione di progetti utili per la categoria professionale in Toscana, oltre ai servizi già acquistati abbiamo il 
progetto di acquistare dalla Fondazione altri spazi di Supervisione per gli iscritti. L’ultimo evento Supervisione dott. 
Migone di cui avevamo acquistato la partecipazione di 30 nostri iscritti, ad ottobre non solo è andato in sold out subito, 
ma ha lasciato una lunga fila d’attesa. Questo piccolo acquisto era stato previsto proprio per testare l’interesse verso 
questo nuovo tipo di servizio. Dunque, recependo le tante richieste giunte, prevediamo di acquistare altri slot di 
partecipazione alle supervisioni organizzate dalla Fondazione da destinare ai nostri iscritti che potranno accedere 
gratuitamente. Si tratta di un servizio innovativo e non sovrapposto alle attività dell’Ordine, che ha molto gradimento 
tra gli iscritti. Inoltre, insieme al servizio di pubblicazione degli atti del Convegno di OPT “Psicologia e Pace “previsto per 
ottobre 2024, servizio in continuità con la pubblicazione degli atti del Convegno “Una, nessuna e centomila. La Psicologia 
tra identità e nuove traiettorie” del 2023, abbiamo in progetto di affidare alla Fondazione la realizzazione del Festival 
del Cinema e Psicologia in Toscana. Lavoreremo alla proposta che contiamo di presentare ad aprile, potendo utilizzare 
in tale sede le risorse derivanti dell’avanzo di amministrazione 2023. 
Le risorse che abbiamo stanziato nel Bilancio di previsione 2024 per le iniziative rivolte agli iscritti ammontano a € 
74.000,00, importo che risulta già maggiore di quanto avevamo a disposizione nel bilancio di previsione 2023, al quale 



si devono aggiungere le voci fad per gli iscritti per 13.000 euro e la voce spese per servizi agli iscritti prestati in 
convenzione per 8.000 euro. Tali somme somma ci permettono di poter partire fin da subito con i progetti e le attività 
che ho illustrato.  
Prevediamo di mantenere invariata la quota di iscrizione anche per questo anno, proprio in modo da poter garantire 
attività e servizi di qualità a tutti i colleghi.  
Siamo in attesa anche di avere l’esito in Cassazione del ricorso presentato da un precedente segretario dell’Ordine a 
seguito della nostra vittoria in secondo grado. Ci attendiamo a breve per vedere di poter svincolare il fondo che l’Ordine 
ha negli anni accantonato in via prudenziale.  
Abbiamo inserito nel bilancio nelle voci delle uscite la spesa per le prossime elezioni per 40.000 euro. Infatti, nel prossimo 
autunno 2024 sono previste le elezioni di rinnovo dei Consigli regionali, che si svolgeranno anche attraverso il voto 
digitale e, dato il nuovo regolamento previsto nella proroga elettorale dal Ministero della Salute, probabilmente non 
sarà più previsto il voto postale. 
L’avanzo di amministrazione per l’anno 2023, che potrà perciò essere utilizzato nel corso del 2024 dopo l’approvazione 
del bilancio consuntivo, ammonta in via presunta a € 753.129,53, di cui la parte non vincolata ovvero disponibile per 
essere utilizzata si stima essere pari a € 314.329,65. Perciò anche per il prossimo anno la consistenza dell’avanzo 
disponibile ci permette di affrontare il nuovo anno con serenità e sicurezza. Ci ripromettiamo di portare avanti, come 
sempre, tutti i progetti e raggiungere gli obiettivi indicati in questa relazione. Continueremo a fare buon uso delle risorse 
a nostra disposizione. 
Abbiamo avuto un anno in più di consigliatura dopo la proroga di luglio 2023, dobbiamo spenderlo e impegnarci al 
meglio per le iscritte e gli iscritti e per la nostra Psicologia in Toscana, che sono e siamo orgogliosi di rappresentare.  

 
La Consigliera Ceccarelli non aggiunge altro alla relazione fatta dalla Presidente e rimane a disposizione per 
eventuali domande, ma specifica che è arrivato alla mail dell’Ordine il bilancio della Fondazione e può quindi 
essere messo a disposizione dei consiglieri che lo richiedono.  
 
Il Consigliere Ciulli ha delle perplessità in relazione al punto in cui nella relazione si fa riferimento al 
coordinamento in emergenza da parte della Presidenza e dell’Ordine di aver coordinato sul territorio delle 
procedure in relazione all’alluvione e alla relativa attivazione del servizio in emergenze di sostegno 
psicologico, ma non risulta dal dettato normativo che tale competenza preveda il coinvolgimento degli 
Ordini. Del coordinamento e della gestione di queste operazioni se ne occupa la Protezione Civile. 
Dell’attivazione della psicologia dell’emergenza se ne occupa la ASL nel caso venga attivata la funzione 2. 
Il Consigliere Mangini interviene e specifica che non tutti i Comuni alluvionati conoscevano le procedure per 
attivare attraverso Protezione Civile la psicologia dell’emergenza territoriale. In questo senso la Presidente è 
intervenuta coordinando in particolare la comunicazione e l’informazione sui passaggi che i singoli Enti locali 
dovevano fare, attraverso mail e specifiche per l’attivazione del servizio di psicologia dell’emergenza. 
La Presidente precisa che attraverso queste tempestive comunicazioni ai singoli Comuni si informavano i 
sindaci sulle procedure di attivazione e sugli indirizzi mail dedicati a cui inviare la richiesta. Inoltre, dopo 
essersi confrontata con altri Presidenti regionali, ed in particolare con l’Emilia-Romagna che aveva avuto da 
poco l’emergenza alluvione, ha compreso che sarebbe molto utile un protocollo di coordinamento che 
consenta agli Ordini di fungere da ponte tra le istituzioni, le associazioni di volontariato e gli psicologi del 
servizio pubblico. Questo intervento di agevolazione delle informazioni è stato possibile solo perché è stato 
attivato il tavolo regionale di Emergenza istituito dal nostro Ordine e in questo ambito è stata realizzata una 
chat in cui sono state scambiate molte informazioni relative all’emergenza alluvionale in Toscana. Agire in 
prevenzione è una strategia sempre efficace. 
Il nostro intervento poi è stato supportato anche dalla collaborazione di Anci Toscana, in riferimento al 
protocollo tra OPT e ANCI, che si è prontamente attivata per divulgare le necessarie informazioni a tutti i 
comuni coinvolti dall’alluvione. Non c’è stata sovrapposizione di ruoli, ma un intervento informativo per 
accelerare la partenza del servizio psicologico a sostegno della popolazione in maniera tempestiva. Poi i 
processi sono stati effettivamente gestiti dagli enti competenti. 
 
Il Consigliere Ciulli fa dichiarazione di voto: "Come consiglieri di minoranza non mancheremo per il 2024 di 
portare il nostro impegno, per quanto concesso, come già fatto negli anni precedenti.  
In merito alla progettualità complessiva illustrata nel bilancio permangono i dubbi che sono stati via via 
rappresentati nei consigli precedenti. Per quanto siano chiare le attività che verranno svolte, non sono chiari 
i processi che hanno portato alla loro pianificazione. 



Per questo il nostro voto contrario alla progettualità complessiva rappresentato da questo bilancio." 
La consigliera Lenza prende la parola per ringraziare la presidente per il lavoro svolto durante l’alluvione. 
In assenza di altre domande il Segretario pone in votazione 

 

Presenti: 13 Votanti:13 Astenuti: 0 Favorevoli:8  Contrari: 5 (Bianchi, Ciulli, 
Moscarella, Serio, Zini) 

Con delibera G/103 è approvato il bilancio previsionale 

 
 

Punto 6 OdG: Variazione Bilancio 2023 
 
La parola alla Tesoriera che illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri con la quale sono state indicate le 

variazioni in entrata e in uscita, nella variazione che ogni anno a Novembre viene portata.  

Non ci sono domande o interventi, la variazione viene posta in votazione 

 
Presenti:13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli:13  Contrari: 0 

Con delibera G/104 è approvata la variazione di bilancio  

 
Punto 7 OdG: Iniziative di solidarietà a seguito dell’alluvione 
 
La Presidente prende la parola e ricorda che all’ultimo consiglio si era pensato di individuare un gadget 
natalizio per tutti gli iscritti, ma vista l’emergenza di novembre in Toscana propone in alternativa una 
donazione in solidarietà alle persone colpite e ai territori dove vivono e lavorano tanti nostri iscritti. Continua 
quindi ad illustrare la possibilità di inviare un contributo economico a sostegno delle popolazioni colpite 
dall’alluvione attraverso una donazione ad Anci Toscana che ha aperto un iban con l’iniziativa #ripartiamo 
insieme, finalizzata alla raccolta fondi per il sostegno di tutti i comuni colpiti. Essendo il nostro un Ordine 
regionale ci è sembrato un interlocutore idoneo e un sostegno importante per la popolazione alluvionata. 
Inoltre, propone anche un altro beneficiario per la raccolta fondi “il pensiero non si ferma” a cura della 
Fondazione del Teatro Dante e Biblioteca comunale di Campi Bisenzio. Il Comune di Campi è stato devastato 
dall’emergenza e il nostro Ordine ha sostenuto sin dall’inizio fin dalla pandemia il teatro e gli spettacoli 
teatrali. Dare un contributo economico è coerente con quanto fatto negli anni tra Psicologia e Teatro, già dal 
2020 e ogni anno per la Giornata della Psicologia. 
La presidente fa presente che questo Ordine non ha mai fatto donazione e chiede alla Tesoriera se ha una 
proposta economica. La Tesoriera fa presente che il budget per i gadget era di circa 12.000,00 euro di 
stanziamento a bilancio e che quindi il tetto massimo potrebbe essere questo e legge la lettera di Anci con la 
quale viene richiesto un contributo. 
Il Consiglio dibatte ampiamente e favorevolmente sul punto sia in relazione alla scelta di far la donazione sia 
per quanto riguarda la quantificazione economica e individua la quota di 6.000,00 euro per Anci e 4.000,00 
per la fondazione teatro Dante e per la biblioteca di Campi Bisenzio.  
 
In assenza di domande viene posta in votazione la delibera  
 

Presenti: 13 Votanti: 13 Astenuti: 0 Favorevoli: 13 Contrari: 0 

Con delibera G/ 105 è deliberata la donazione  
 
Gli uditori escono dal Consiglio 
Il consiglio fa la pausa pranzo alle 13.15 
 



Il Consiglio riprende alle 14.20  
Entrano gli Avvocati Farnararo e Moschini 
 

Punto 8 ODG:  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
  

 
  

 



 
 

 
 
 
 
 

  
 
 
 

  
 
 

 
 
 

  
 

 
 
 

  
 

  
 
 

  
 

 
  

       

 
 

Alle 15.45 esce il Consigliere Fanzone 
 
Punto 9 OdG: Assicurazione multirischio sede dell’ordine 
 
La Presidente dà la parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri per una 
polizza con UNIPOL Sai per l’assicurazione della sede. 
In assenza di domande viene posta in votazione la delibera. 
 

 
Presenti: 12 Votanti:12  Astenuti: 0 Favorevoli:12  Contrari: 0 

Con delibera G/107  è acquistata l’assicurazione 
 

 
Punto 10 OdG: Rinnovo pec per iscritti Namiral 
La Presidente dà la parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri, si propone 
l’affidamento a Namiral in relazione ad una Convenzione con il Nazionale, sta scadendo la casella acquistata 
per gli iscritti si delibera il rinnovo per un ulteriore anno.  
 



In assenza di domande viene posta in votazione la delibera. 
 

Presenti: 12 Votanti:12  Astenuti: 0 Favorevoli: 12 Contrari: 0 

Con delibera G/108 è acquistato il servizio pec per iscritti  
   

Punto 11 OdG: Abbonamento Hosting sito 
 
La Presidente dà la parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti per il rinnovo di un 
servizio in scadenza si propone l’attuale fornitore per tutto il 2024 
 
In assenza di domande viene posta in votazione la delibera. 
 

Presenti: 12 Votanti:  Astenuti: 0  Favorevoli: Contrari:  

Con delibera G/ 109 è acquistato il servizio Hosting 
  

Punto 12 OdG: Acquisto Mailup 
 
La Presidente dà la parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti ai consiglieri di un 
servizio in uso per l’invio di newsletter agli iscritti.  
In assenza di domande viene posta in votazione la delibera. 
 
 

Presenti: 12 Votanti: 12 Astenuti: 0  Favorevoli:12 Contrari: 0 

Con delibera G/110 è approvato l’acquisto del servizio newsletter 
 

Punto 13 OdG: Trascrizione sedute consiliari 
 
La Presidente dà la parola dà la parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti i 
consiglieri, per un servizio in scadenza di trascrizione dei dibattimenti e colloqui deontologici, che non viene 
rinnovato all'attuale fornitrice, ma è stato selezionato un altro Fornitore. Studio Fiorenzi, e l’onere di spesa 
è in linea con quelle precedenti. 
In assenza di domande viene posta in votazione la delibera. 
 
 

Presenti: 12 Votanti: 12 Astenuti: 0  Favorevoli:12 Contrari:  

Con delibera G/111 è acquistato il servizio di trascrizione 
 
 

Punto 14 OdG: Acquisto servizio consulenza fiscale per iscritti 
 
La Presidente dà la parola al Segretario Capecchi che illustra la bozza di delibera inviata a tutti gli iscritti che 
è un servizio in scadenza e viene rinnovato con l’attuale fornitore al quale tuttavia è stato richiesto un 
ulteriore servizio aggiuntivo, ovvero uno sportello con cadenza settimanale a vantaggio degli iscritti da 
svolgere anche a distanza, o con modalità comunque da definire. 
 
In assenza di domande viene posta in votazione la delibera. 
 

Presenti: 12 Votanti: 12 Astenuti: 0  Favorevoli:12 Contrari: 0 

Con delibera G/112 è acquistata la consulenza fiscale per gli iscritti 
 
  

Punto 15 OdG: Acquisto servizio assistenza programma contabilità 



 
La Presidente dà la parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri, è un 
servizio in scadenza a dicembre, si conferma l’attuale fornitore. 
In assenza di domande viene posta in votazione la delibera. 
 
 

Presenti: 12 Votanti: 12 Astenuti: 0  Favorevoli:12 Contrari: 0 

Con delibera G/113 è acquistato il programma di contabilità 
 

Punto 16 OdG: Servizio tesoreria dell’Ente 
 
La Presidente dà la parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri. Il servizio 
in scadenza è confermato alla Banca popolare di Sondrio per due anni, e l’onere quindi è per oltre undicimila 
euro. 
In assenza di domande viene posta in votazione la delibera. 
 

 
Presenti: 12  Votanti:12  Astenuti: 0 Favorevoli:12  Contrari: 0 

Con delibera G/ 114 è acquistato il servizio tesoreria  

 

Punto 17 OdG: Acquisto buoni pasto 
La Presidente dà la parola alla Tesoriera Ceccarelli che illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri. Il servizio 
è quello acquistato lo scorso anno, ed è un diritto per i dipendenti ad averlo in assenza di una mensa presso 
l’Ordine. 

Presenti: 12 Votanti: 12 Astenuti: 0 Favorevoli:12  Contrari: 0 

Con delibera G/115 sono acquistati Buoni Pasto 

Alle 16.00 escono le consigliere Moscarella e Serio  
 

Punto 18 OdG: Programmazione eventi formativi e iniziative 2024 
 
La presidente dà la parola al Segretario che informa che il 14.11 si è riunita la commissione cultura e 
comunicazione con gli iscritti ed ha condiviso una bozza di Programmazione Eventi 2024 
 
Nel mese di gennaio: Marketing per la professione Michela Cinelli, Staff Mazzucchelli oltre ad un evento per 

i neo iscritti da calendarizzare “ABC dello psicologo con consulenti OPT” (Privacy Commercialista 

Deontologia). Il 17 Febbraio evento ECM Alfredo Canevaro “Terapia di coppia” 

Ven 22 Marzo 2024 Convegno blended ECM in presenza “Gli anni dell’ansia: approcci clinici e teorici a 

confronto” Auditorium del Duomo,   

Neuropsicologo Bottaccioli, Aspetti neurobiologici dell’ansia 

Approccio sistemico Valeria Ugazio Approccio Umanista  

Approccio Cognitivo-comportamentale 

Approccio Gruppo analisi Franco di Maria  

Approccio Strategico Nardone Isabel Fernandez 

Evento Scuole di Psicoterapia ven 11 o 24 maggio Convitto della Calza o Istituto Innocenti Mezza gg solo 

mattina Lucangeli e consegna pergamene A settembre nuovo impegno solenne in sede OPT 



Giornata della psicologia Giovedì 10 ottobre Teatro Niccolini Spettacolo di danza e musica sulla salute 

mentale Colazione in albergo di Giulia Fioravanti 

11-12 Ottobre La Torretta III Convegno OPT "PSICOLOGIA e PACE: dai processi intrapsichici e biologici 

dell'aggressività all'eso-sistema" 4 Relatori (45 ' ciascuno) 

 -Gemignani (punto divisa neurobiologico) 

- Mucci o Cancrini (punto di vista clinico - Trauma e perdono)  

- Zamperini (punto di vista Psicologia di comunità)  

- relatori (punto di vista sociale) Con dibattito,  

Venerdì 11 pomeriggio sessioni parallele  

Venerdì sera cena sociale, luogo da definire, Sabato 12 mattina Sessioni parallele;  

Potremmo pensare ad un intervento iniziale di un'ora con Mauro Ceruti filosofo ed epistemologo della 

complessità "Umanizzare la modernità ". 

 

Presenti: 10 Votanti: 10 Astenuti: 0 Favorevoli: 10 Contrari: 0 

Con decisione n. 22 è approvato il piano della formazione 

 

Punto 19 OdG: Nomina sostituto membro comitato scientifico Fondazione; 
 
La parola al Vicepresidente che illustra il punto informando il Consiglio che sono giunte le dimissioni di un 
Consigliere della Fondazione, Paolo Russo, che ha comunicato la propria indisponibilità a proseguire 
nell’ulteriore anno anche a seguito della proroga elettorale di un anno, ed è stato valutato il curriculum del 
Dott. Andrea Piazzoli, ricercatore che sta facendo un dottorato in Economia, congiungendo Psicologia ed 
Economia, portando avanti un progetto all’avanguardia per la Toscana con l’Università di Siena. 
Il Consigliere Ciulli chiede il nome della persona che si è dimessa 
Risponde Mangini 
 

Presenti: 10 Votanti: 7 Astenuti:3 Ciulli 
Bianchi e Zini 

Favorevoli: 7 Contrari: 0 

Con delibera G/116 è nominato il nuovo membro della Fondazione 

 

Punto 20 OdG: Annotazioni di psicoterapia 
 
Il Vicepresidente Mangini illustra il punto dicendo che tra i compiti dell’Ordine vi è quello di tenere anche 
conto dell’annotazione della psicoterapia sull’albo. Sappiamo che per fare la scuola di Psicoterapia il 
professionista deve essere iscritto all’Ordine (può iniziare la scuola iscrivendosi con riserva ma deve superare 
l’esame nella prima sessione utile e iscriversi entro 30 giorni dal superamento dell’esame). Sottopone al 
consiglio due casi simili ma non coincidenti sui quali è necessario prendere una posizione: 

- Nel primo caso la dottoressa ha superato l’esame ed ha atteso 4 mesi prima di iscriversi all’Ordine, e 
ha addotto un grave lutto familiare che motiva il ritardo, come da comunicazione 5433 del 
24/11/2023 letta in Consiglio; 

- Nel secondo caso la dottoressa aveva superato l’esame e non si era iscritta all’Ordine, ma dopo due 
anni decideva l’iscrizione alla scuola di Psicoterapia senza regolarizzare prima l’iscrizione all’Ordine. 
La dottoressa era dipendente come educatrice in una cooperativa sociale ed ha addotto come 
motivazione la mancanza di comunicazione da parte della scuola, aggiunge di essere stata coinvolta 



in una difficile situazione familiare di separazione con figli piccoli, come da comunicazione letta in 
consiglio 5450 del 27/11/2023 

Il Vicepresidente conclude dicendo che se da una parte è vero che applicando in maniera stringente e formale 
la lettera della norma dovremmo chiedere alle dottoresse di sostenere nuovamente il percorso di 
formazione, dall’altro è vero altresì che con il diploma di specializzazione rilasciato le dottoresse possono 
esercitare e il difetto della annotazione rileva solo ai fini di pubblicità. 
Comincia un dibattito sula soluzione da adottare 
La Consigliera Lenza fa presente che, sebbene formalmente non abbiano seguito le procedure, nella sostanza 
sono persone formate e con il titolo idoneo per cui sarebbe gravoso per le colleghe non accogliere la richiesta 
di annotazione. 
Anche la Consigliera Caciolli concorda sostenendo il buon senso della decisione favorevole. 
Il Consigliere Ciulli chiede come mai viene fuori adesso dato che si tratta di fatti lontani nel tempo. Risponde 
Mangini che sono emersi ora questi casi perché le dottoresse hanno fatto domanda adesso.  
Il Consigliere Bianchi riflette sul fatto che potrebbe aver la tirocinante fatto il tirocinio senza l’iscrizione. Non 
è possibile saperlo, comunque potrebbe essere escluso con certezza nel primo caso poiché il ritardo è di 
pochi mesi. 
Il Consigliere Ciulli si chiede se è possibile decidere in senso diverso da quello che deciderebbe il Ministero. 
Risponde il Consigliere Mangini che formalmente possiamo riconoscere il diploma rilasciato dalla scuola 
autorizzata dal Miur nel quale si certifica l’idoneità alla psicoterapia. 
Dopo lunga discussione il Consiglio vota la annotazione a favore delle iscritte richiedenti. 
 

Presenti: 10  Votanti: 10 Astenuti: 0 Favorevoli: 10 Contrari: 0 

Con Decisione n. 23 è annotata la psicoterapia   

 

Punto 21 OdG: Calendario consiglio 
 
La presidente illustra il calendario dei prossimi consigli fino al mese di luglio compreso e sono tutte date di 
mercoledi: 
 
MERCOLEDI  24.01.2024 
MERCOLEDI  21.02.2024 
MERCOLEDI   20.03.2024 
MERCOLEDI  17.04.2024 
MERCOLEDI  22.05.2024 
MERCOLEDI  19.06.2024 
MERCOLEDI  24.07.2024 
 
 

Punto 22 OdG: Progetti GDL; 
Non ci sono progetti. Il Segretario fa presente che era stato dato il termine del 7 dicembre per la 
presentazione dei risultati dei questionari proposti dai diversi gdL.  
 

Punto 23 OdG: Convenzioni 
La Presidente dà la parola al Segretario che illustra la delibera inviata a tutti i consiglieri ed informa che la 
commissione Patrocini ha preliminarmente valutato la possibilità di fare la convenzione trattandosi di 
formazione. L’ufficio ha fatto l’istruttoria in relazione ai criteri che il consiglio si era dotato per la valutazione 
delle convenzioni di servizi a favore degli iscritti. Si tratta di un settore in via di sviluppo, quella della 
intelligenza artificiale, con uno sconto applicabile secondo le condizioni previste in convenzione. 
 
In assenza di interventi o dichiarazione di voto viene posta in votazione la delibera. 
Il consigliere Ciulli dice di volersi astenere per questione di interesse professionale. 



Alle 16.35 esce la consigliera Caciolli 
 

Presenti: 9 Votanti: 8 Astenuti: 1 Ciulli  Favorevoli: 8 Contrari: 0 

Con delibera G/117 è approvata la convenzione   

Viene votato l’allungamento del consiglio alle 17.00 
 
 

Punto 24 OdG Patrocini; 
 
La Presidente dà la parola al Segretario Capecchi che illustra le quattro concessioni di patrocinio dell’Ordine 
avvenute con decreto di anticipazione da parte della Presidente con parere favorevole della Commissione 
per i quali non era possibile, visti i tempi stretti, aspettare il Consiglio e sono: Bullismo e cyberbullismo: 
strumenti, strategie e soluzioni per il benessere in rete e non solo, Convegno del 30/11/2023; il XV Convegno 
Nazionale Centro Risorse "Apprendimento e Neurosviluppo", Convegno 01/12/2023; Dal dire al fare: subito!, 
Convegno 24/11/2023; ed infine Luce sull'oscurità: eliminare ogni forma di violenza contro le donne, 
Convegno 24/11/2023; 
 
  

Presenti: 9 Votanti:9  Astenuti: 0 Favorevoli: 9 Contrari: 0 

Con delibera G/118 sono ratificati quattro decreti di concessione di patrocinio 

E’ arrivata la richiesta di patrocinare l’evento La "TOP 10" nell'infertilità. Per una gestione della coppia di un 
Convegno a Firenze il 09/02/2023; 
La commissione ha espresso parere favorevole  
 

Presenti: 9 Votanti: 9 Astenuti: 0 Favorevoli: 9 Contrari: 0 

Con delibera G/119 è concesso il patrocinio all’evento 

Punto 25 OdG: Varie ed eventuali 
 
Giovedì 30 novembre a Pisa io e il Vicepresidente porteremo i saluti istituzionali all’evento sul bullismo e 
cyberbullismo Patrocinato dall’Ordine dal titolo “spegni il buio. Strumenti, strategie e soluzioni per il 
benessere in rete e non solo”. 
Venerdì 1° dicembre a Prato presso il palazzo dell’Industria porterò i saluti al XV Convegno nazionale su 
Neurosviluppo e apprendimento organizzato dal Centro Risorse di Prato e patrocinato dall’Ordine. 
Nel pomeriggio ci sarà in sede l’evento Fondazione OPT siete tutti invitati 
Il 5 dicembre abbiamo organizzato, gratuitamente e aperto a tutti, la visione del film c’è ancora domani di 
Paola Cortellesi con dibattito a seguire, in occasione della giornata internazionale per la eliminazione della 
violenza contro le donne. L’evento al cinema Flora ha ricevuto larghissimo consenso è andato sold out. Il 
successo di questa iniziativa arriva grazie alla nostra tempestiva intuizione di proporlo nel nostro territorio 
prima che fosse così diffuso a livello nazionale e che riscuotesse il consenso mediatico raccolto nelle sale 
cinematografiche. Questa nostra idea verrà replicata da altri ordini territoriali e sono felice di esserne la 
promotrice. Il Consigliere Ciulli chiede quanto è costato questo evento. La Consigliera Ceccarelli risponde che 
è stato un evento pensato per la Giornata internazionale che celebra la lotta contro la violenza sulle donne, 
è una spesa che poteva essere autorizzata, e non c’erano i tempi per aspettare il consiglio di novembre. 
 Non essendoci domande o interventi conclude il consiglio alle ore 16.45 rinviando la seduta del Consiglio al 
prossimo venerdì 20 dicembre 2023 per il Consiglio ordinario e disciplinare  
 

 Il Segretario        La Presidente 

 Rossella Capecchi       Maria Antonietta Gulino 



 

 

 

 




